

技術引進指揮中心

談引進技術

— 專訪科技顧問室主任施顏祥 —

採訪◎杜文謙、陳耀聰
整理◎鄭淑敏

國內一直依賴技術引進以發展產業，這個工作的進行是長期性的，政府必須基於輔導的立場，提供良好環境及有關諮詢服務。科技顧問室為國內技術引進的指揮中心，本文中施主任對有關問題均作扼要說明………

企業主導，政府輔導

• 技術引進之定位為何？

對於國內企業界主要技術來源，不管以何種標準，至少六成以上是依賴技術引進來發展產業，所謂六成以上包括 1.完全引進。2.部份引進。3.引進後做若干改良。過去國內企業界依賴技術引進做產業發展工作時，政府除了事業單位本身必需買進的部分技術外，實際上政府之

施政措施對過去之技術引進並無太多干預。以技術合作案而言，一年有幾百件，合作經費達到好幾億，雖然經費並不多，不過技術引進在過去一直都在進行，因此個人覺得技術引進基本上是企業行為，政府祇是從旁提供良好環境來達成技術引進之功能。最主要還是由企業界進行交流，因為技術需求與供給祇有企業界最了解，政府祇能從旁提供資訊服務，政府只是站在協助之

角色。所以投入資源有限，技術引進大部分是企業在主導，而政府僅處於輔導之地位。

韓國的技術移轉策略

• 從政府立場來看，我國與韓國在做法上有何差異？

韓國政府對技術移轉分二部分：
1.租稅方面獎勵：是最有效之方式，技術移轉經費可以抵減，韓國政府過去做得比我國多。